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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 

(öffentlich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Mittwoch, 04.12.2019
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 17:10 Uhr

 Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hofstatt, 35037 
Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roland Böhm - Marburger Linke

 reguläre Mitglieder
 Frau Bettina Böttcher-Dutton - SPD
 Herr Thorsten Büchner - SPD Vertretung für: Frau Erika Lotz-Halilovic

 Frau Alexandra Klusmann - SPD
 Herr Ulrich Severin - SPD
 Herr Winfried Kissel - CDU
 Herr Stephan Muth - CDU
 Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Frau Runhild Piper

 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
 Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen
 Herr Miguel Angel Sánchez Arvelo - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD -entschuldigt-
 Frau Runhild Piper - CDU - entschuldigt -
 Frau Gabriele Mensing - BfM - entschuldigt -
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Magistrat
Stadträtin Frau Dinnebier 
Oberbürgermeister Herr Dr. Spies -entschuldigt- 
Verwaltung

Frau Mösbauer, Herr Schmidt (Protokoll)    

Behindertenbeirat

entschuldigt  

Seniorenbeirat

Frau Wolkau (Vertretung) 

Ausländerbeirat

entschuldigt 

Gäste

Frau Schroll, Herr Kling-Böhm

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 

Gegen die vorgeschlagene Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.11.2019

Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung wird in der vorliegenden Form und Fassung geneh-
migt. 

zu 3 Anträge der Fraktionen

zu 3.1 Antrag der Fraktion B90/Die Grünen betr.: Verbesserte Zugänglichkeit der 
Sitzungsunterlagen städtischer Gremien für blinde und sehbehinderte Men-
schen
Vorlage: VO/7087/2019

Der Vorsitzende berichtet aus der vergangenen Sitzung des Behindertenbeirats, in welcher 
der Antrag beraten worden ist, und folgende Änderung vorgeschlagen wird: 

Beschlussvorschlag: 

Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
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1. Der Magistrat stellt sicher, dass alle Sitzungsunterlagen mittels verfügbarer Formatvorlagen 
bzw. Funktionen vor Veröffentlichung bearbeitet werden; dazu zählt insbesondere: Das For-
matieren von Überschriften für eine auch von blinden und sehbehinderten Menschen wahr-
nehmbare Textstrukturierung, das Versehen von Grafiken mit einem Alternativtext sowie die 
Aufbereitung von Tabellen. Wird zur Antragsformatierung ein anderes Programm als MS-Word 
verwendet, ist zu gewährleisten, dass das Alternativ-Programm die oben aufgeführten Funktio-
nen zur Textgestaltung aufweist, und die Textstrukturierungen nach der Umwandlung in PDF 
über den von blinden Menschen genutzten Screenreader genauso wie bei MS-Word erkenn-
bar sind. Komplexe Graphiken (z.B. Bebauungspläne) werden schlicht als solche benannt; auf 
Nachfrage erläutern die zuständigen Mitarbeiter*innen der Verwaltung diese den anfragenden 
blinden und sehbehinderten Menschen wie bisher.  

2. Der Magistrat stellt den Fraktionen eine entsprechende Anleitung zur Formatierung von An-
trägen etc. zur Verfügung; die Stadtverordneten werden dazu angehalten, ihre Anträge etc. 
vor Veröffentlichung entsprechend zu gestalten. 

3. Dringlichkeitsanträge werden bis spätestens zwei Stunden vor Sitzungsbeginn für alle Bür-
ger*innen öffentlich einsehbar online bereitgestellt.   

Frau Dr. Perabo erklärt für die Antrag stellende Fraktion, die aus dem Behindertenbeirat vor-
geschlagene Änderung zu übernehmen. 

Fragen der Mitglieder werden beantwortet. 

Der so geänderte Antrag wird in der sich daran anschließenden Abstimmung  e i n s t i -  
m m i g  zur Annahme empfohlen. 

zu 4 Verschiedenes

Es liegen keine Beratungsthemen hierzu vor. 

Marburg, 10.12.2019

Roland Böhm
Vorsitzender

Peter Schmidt
Protokoll
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